

### 对酒当歌 放松无度

知道个结果,估计就有人请吃庆功宴了。”在谈话中,小林对于同学聚会就猛灌酒的问题很头疼,“学生本来就没啥酒量,可吃饭时却总有人提议喝酒,每次总有人喝醉,完事再到歌厅喊上一通,这情绪就开始亢奋,基本上是‘一涌就着’。所以我挺反对同学聚会时喝酒的。但是反对无效,大家都在兴头上,过不了多久就要各奔东西了,有些人以后甚至很少再见面,拉不下脸,只有舍命相陪了。”

小林,再也不愿意过高考前那种封闭的生活。这几天他一直在忙着应酬。“考试一完,有了大把大把的时间,许多同学就开始呼朋唤友地四处跑。今天我约你,明天你回请我,这样的约请电话天天都有。几个同学吃完饭又少不了到歌厅去唱唱歌、疯一疯。赶巧的时候,还能和别的同学不期而遇。报完志愿大概

今年的高考已鸣金收兵,对于许多考生来说,紧张、压抑的日子已远去,随之而来的是轻松、愉快的假期。

很多高考生都认为:高考之后的日子是美丽的,可以痛

痛快地睡觉,不用害怕闹铃声;可以随心所欲地唱歌,不用担心功课太重;可以……就是不用再学习。

可是事实上好像并非如此,高考过后,相当一部分毕业

生一如既往地没胃口,不想睡觉,也不想出门,为手中大把大把的时间无从消磨而恐慌,总觉得该做点什么,那么做什么好呢?究竟怎样才能让自己快乐起来呢?

### 虚拟世界 沉溺其中

经历了紧张的高三复习和两天的考试,新区的小涛老老实实地待在家中,基本上是“大门不出二门不迈”,不管是谁都不可能把小涛从电脑桌边拉走。“现在天儿这么热,我宁可在家里吹空调、玩电脑。以前因为上学,家长管着,不让玩电脑。现在不同了,刚考完试那几天,我天天都上网玩

游戏,和同学们一起玩《征途》,在里面路见不平,拔刀相助,和其他人切磋游戏技艺,真是享受,一般都能玩到凌晨3时,反正家长现在也不像以前那样严管了。”小涛还说,她的许多同学高考一结束就跑到网吧连包了四五天的通宵,连家都不回,听说吃喝都在网吧,说是要把以前没玩过的东西都玩个够,弄得一些家长自打高考结束后,几乎“望眼欲穿”,也不见孩子回家。

### 入学消费 适可而止

记者在采访中了解到,很多考生都准备在步入大学前的暑假中,好好潇洒一番,和同学多聚聚,出外旅游多看看,再就是买一些上档次的物品准备上大学时用。对此,有不少家长表示难以接受和承受,但又很无奈。看到别的孩子出去购物、旅游,哪个家长都不忍心让自己的孩子低人一等,考后消费因此也刮起

了攀比风。在我市一些大型超市、购物广场、体育用品商店的高档名牌服装柜台前,记者看到购买耐克、阿迪等名牌运动用品的学生大有人在,孩子们的消费都在300元以上,有的消费甚至高达千元。家住新区鹤翔小区的一位姓刘的考生家长说,由于很多孩子在今后的学习中需要的花费还很多,给家长带来的经济压力也将越来越大,当父母的越来越难以承受过重的经济压力。这位家长建议,考生在升入大学前的消费应适可而止。



### 安全问题 不可忽视

考生们在高考前和高考时精神高度紧张,高考结束后突然放松,这与日常生活的快节奏形成很大反差,如果家长不引起重视,可能会发生乐极生悲之事。

据市公安局的一位民警介绍,2007年高考过后不久,七八个男学生聚会喝酒,结果一个学生喝多了,直接倒在了酒桌上,再也没有起来。去年,还有一群高三的学生,不知在什么地方灌了一阵酒,结果几个人晚上10时多了还在大街上狂吼,一位女士以为出了什么事情,还拨打了110呢。

出现这样的状况,家长有不可推卸的责任,社会也有一定的责任,很多商家和经营者就起了推波助澜的作用。像一些网吧,他们为了自己赢利,根本不管这些高中毕业生的承受能力,有的还亲自帮他们联系饭食,力图让他们多在网吧玩会儿;也有个别酒店,用一些甜言蜜语促销,让少不更事的学生们拼命点菜,显示阔气,拼命灌酒,显示豪爽。

那么高考过后毕业生该做什么呢?一些理智的家长各有看法。新区的张明清先生说,学生应该找适合自己的生活方式,可以参加社会实践活动,可以借高考后的这段时间充分开阔自己的视野,丰富自己的知识,也可以参加社会活动,为将来上大学挣点钱,可以适当减轻家庭负担,同时可以锻炼自己的社会适应能力。

李先生认为,要让孩子知道家长培养子女的不容易,让他们在以后的生活中珍惜每一分钱,不再大手大脚花父母提供的血汗钱。家庭条件好的学生更应该积极参加社会实践活动,在活动中锻炼自己,在活动中丰富自己的人生阅历。

从事教育工作的马老师打算让孩子参加社会公益活动,他说:“该让女儿锻炼锻炼了,要培养她的社会责任感,鼓励她做一名志愿者,要让孩子‘一腔热情当社会志愿者,相信只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间’。”

# 高考过后 该做什么

——高中毕业生高考后“亚健康”生活状态扫描

晚报记者 李 鹏

### 疯狂购物 不免盲目

另外还有一大批毕业生,天天到各大商场逛,回家后就埋头猛列清单,尤其以女生居多。父母做生意的小吴便是其中一员。“在今年高考中,我发挥得不错,上个好学校问题不大。我打算在大学开学前好好武装一下,手机我早

就买到手了,另外如数码相机、笔记本电脑、MP4这些东西我得想法儿买全喽。要是这些上大学时都没备齐,岂不显得寒酸?反正我上大学时,爷爷奶奶、外公外婆、叔叔舅舅们肯定会给我一笔钱,我决定拿这些钱去买自己想要的东西。所以我得尽早下手,好好比较一下该买什么样的,挑些性价比高的电子产品列个清单,免得到时候有遗漏。”谈话中,小吴对自己的“精打细算”还颇有

些得意。6月21日,记者在燕莎购物广场三楼看到,一位穿浅绿色衣服的女孩在父母的陪同下,不时试穿着服装店的衣服。她的爸爸手里已经提了3个袋子,里面装的都是衣服。她的妈妈皱起眉头说:“小丽,家里不是还有那么多衣服吗?已经快中午了,我们逛了两个多小时了,该回去了。”“再等一会儿,看看这件怎么样,如果不买件合身的衣服,到大学上学时会被人家笑话的。妈,你的眼光最好了,帮我看看吧!”



### 柔情蜜意 为时尚早

高考刚结束,小于就电话联系了邻班的女孩小霞,说是终于考试完了、“解放”了,两个人也该好好放松放松,一起培养培养感情了。据小于说,他和小霞同住在新区某小区,从小就在一块儿上学,

两人感情很好,一直到高中,好得像一个人。可是由于近来他们都忙于应付高考,很少在一块儿。现在紧张的高考终于结束了,用小于的话说就是该好好培养培养感情了。小于的父亲也觉得儿子的心事比较重,不希望他整天圈在家里。所以当孩子提出来想和小霞一块儿出去玩时,家长很爽快地答应了,并资助了他们500元。

“与其在家等录取结果,也没有心思到外地玩,还不如趁机和霞一块儿到市区里面转转,游览公园,联络联络感情。给自己找点事干,分散一下注意力,这样也容易打发日子。”当然也有这样一批考生,他们既不玩乐也不出外打零工,而是老老实实地在家接着看书、学习,为即将到来的大学学习生活做着准备,他们对小于花着家里的钱去自顾自“浪漫”持反对态度。

### 家长不该 轻易撒手

高考过后,一些毕业生出现无所适从的状况,可以

说,家长有不可推卸的责任。记者在调查采访中,发现,高考过后家长的注意力基本上都发生了转移。高考结束后,多数家长忙着帮孩子搜集资料、打探消息,期盼入学通知书早日进门。

有一部分家长则不再要求孩子在学习上再做什么,只希望他们能够开心。部分家长对孩子的狂欢放松表示理解和默许。一位家长甚至告诉记者,孩子已经压抑很久了,考试完痛快地玩玩、乐乐,是理所当然的。只要孩子快乐,比啥都好。